GEFITO010-B2 Fizika és GEFIT040-B2 Fizikai alapismeretek
Minimumkérdések

A zardjelben 1évo6 értékeket nem kotelezd memorizalni, azok csak tajékoztatd jellegliek.

S - _ 2 -
1. Elmozdulas: A7y , =7, — 14

>

, dar
2. Sebesség: U = -

o a_dD
3. Gyorsulas: a = "
4. Sebesség a gyorsulas és kezdeti sebesség ismeretében: U(t;) = [ ;01 a(t)dt + v(ty)
5. Helyvektor a sebesség és kezdeti hely ismeretében: 7(t;) = [ ;01 v(t) dt + 7(ty)
6. Palyagorbe hossza (megtett Uthossz): s,, = [ ttlzlff(t)l dt
1,2

7. Atlagsebesség: 7 = —22-

ta—t;

8. Tetszbleges b vektor hossza derékszogli komponensekkel: |B | = \/ bx2 + by2 +b,?

9. Megtett ut egyenes vonalu egyenletes mozgasnal (v = all.): s = vt
10. Sebesség egyenes vonalll egyenletesen valtozd mozgasnal (@ = all.), pl. v, (t) = a,t + v
11. Helykoordinata egyenes vonall egyenletesen valtozo mozgasnal (a = all.):

pl. z(¢t) = %azt2 + vyt + 2

.. L , d
12. Szdgsebesség altalanosan: w = d—f

13. Szdgsebesség egyenletes kormozgasnal: w = 2?71

14. Kertileti sebesség: v = Rw

2
15. Szoggyorsulas: f = ‘ZTZ’

2
16. Centripetalis gyorsulas: ag, = % = Rw?

17. Tangencialis gyorsulas: a; = BR = %
18. Gyorsulas nagysaga egyenletesen valtoz6 kormozgasnal: a = [a.,* + a,?

19. Megtett ut (ivhossz) egyenletesen valtozo kdrmozgasnal: s(t) = %at t2 + vyt
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Newton-féle gravitacids erdé nagysaga: F,; =
Stlyerd nagysaga: F; = mg

Rugoerd nagysaga: F. = D|Al|
Hooke-torvény (ragoerd irannyal): F., = —Dx

Tapadasi surlodasi erd nagysaganak maximuma: Figmay = UtFry
Csuszasi surlodasi erd nagysaga: Fog = lieshy,,

Dinamika alapegyenlete: md = Y™, F; = F,

Stulyerd lejtével parhuzamos komponense: mgsina

Stulyer6 lejtére meréleges komponense: mgcosa

-

Lendiilet (impulzus): p = mv

Lendiilettétel: % = ﬁe

Munka: W, , = ffz F-d#

&1
Munka homogén erdtérben egyenes palya esetén: W = Fs cosa

o L. . 1
Kinetikus (mozgasi) energia: E}, = Emv2

Munkatétel: Wiqs, = AE}

S dE
Teljesitmény altalanosan: P = e

TS dE
Mechanikai teljesitménytétel: P = d—tK

Pillanatnyi mechanikai teljesitmény kiszamitasa erovel és sebességgel: P = F-

Konzervativ erdtér: Olyan id6tol fiiggetlen erdtér, amelyben két pont kdzott az erdtér altal vegzett

munka fiiggetlen az uttol (ez ekvivalens azzal, hogy barmely zart gérbére a munka nulla).

40.

Potencialis (helyzeti) energia: A potencialis energia egy pontban egyenld azzal a munkaval, amit a

konzervativ tér végez, mikdzben a test onnan a nullpontba mozdul.
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Sulyer6 potencialis energidja: Ep = mgh

Energiaminimum elve: Az er6 a csokkend potencialis energia iranyaba hat.

Mechanikai energia: Ey = Ep + Ej

A mechanikai energia megmaradasanak toérvénye: A mechanikai energia konzervativ erétérben

megmarad.
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Newton-féle gravitacid potencidlis energidja: Ep = — w

;o crq: e 1
Rugoer6 potencialis energidja: Ep = EDAZ2
Harmonikus rezgémozgas mozgastorvénye: x(t) = Asin(wt + &)
Periodikus mozgas korfrekvenciaja: w = ?n

Frekvencia és periodusid6 kapcesolata: f = =

Korfrekvencia ragbhoz rogzitett test esetén: w = \/i

m
Sikhullam kitérése a hely és id6 fiiggvényében: y(x,t) = Asin(wt — kx)
Hullamhossz (hullam éltal egy peri6dusidd alatt megtett Gt): A = cT

Hullamhossz és frekvencia kapcsolata: ¢ = fA

Korhullamszam: k = 27”

Forgatonyomaték: M = 7 X F

Forgatonyomaték nagysdga: M = Frsina

Perdiilet (impulzusmomentum): L = # X §

Perdiilet nagysaga: L = rmvsina

Perdiilettétel: Z—f = Me

Témegpont tehetetlenségi nyomatéka: 8 = mr?
Forgomozgas mozgasi energiaja: E;, = %90}2
Forgatonyomaték pillanatnyi teljesitménye: P = Mw

N it
Toémegkozéppont: 7, = Liz1 M7y

[ e v . m(#V
Lokalis tomegstriliség: p(7) = limy_, (T)
o w g , Vp2—V
Utkozési szam: k = —22—42
VA1~ VB1

Kiterjedt merev test egyenstlyanak feltétele:
1.E=0
2. M, = 0 barmely rogzitett tengelyre

Fi(4)

Nyomaés definicidja: p = limy_,
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Hidrosztatikai nyomas: p, = hpg

Pascal torvénye: Egynemii nyugvo folyadék azonos magassagli pontjaiban a nyomas azonos.

Felhajto erd: Fr = pfVpemg

. . av
Térfogatdram: q, = P Av

Toémegéaram: q,, = Z—T = pAv
Kontinuitasi egyenlet 6sszenyomhatatlan folyadékokra: A;v, = A,v,
Bernoulli egyenlet 6sszenyombhatatlan folyadékokra:
p1+ %pvlz +pghy = p; + %.01722 + pgh;
Elemi térfogati munka: 6W = —pdV
Melegitéshez sziikséges ho hdkapacitassal: Q = CAT
Melegitéshez sziikséges ho fajhovel: Q = cmAT
Melegitéshez sziikséges hé molhdvel: Q = cynAT
Kalorimetria alapegyenlete: ¥V, Q; = 0
Olvadas soran felvett h6: Q = mL,
Hétan elso fotétele: AE, = Q + W
Ekviparticio tétele: £; = - kT

Idealis gaz belso energiaja: E;, = gNkT = ]Z:nRT

Bels6 energia megvaltozasa idealis gaz esetén: AE, = gnRAT

Idealis gazok allapotegyenlete: pV = nRT

, (e V. V.
Egyesitett gaztdrvény: it _ P27z
Ty Ty
RIVE _f
Izochor molhé: cpyy = ER

Izobar molhé: ¢y = (L4 1) R

Adiabatikus folyamat: Q = 0

Adiabatikus kitevé: k = ffﬁ

Els6 Poisson egyenlet adiabatikus folyamatra: pV* = all.

Bels6 energia valtozas teljes korfolyamatra: AEp,g = 0



93. Hotan masodik f6tétele: AS > 0

94. Linearis hotagulas: h, = h;(1 + aAT)

N 2
95. Coulomb erétorvény: F, = %é’r (k=9-10° Ncnzl )
2
96. Coulomb allando és vakuum permittivitas kapcsolata: k = pr—. (g0 = 8,85-10712 N(r:nz)
0
97. Elektromos térerdsség definicidja: E= %
Ep(4)

98. Elektromos potencial és potencidlis energia kapcsolata: U, =

-

99. Potencial kiszamitasa az A pontban: U, = f:’P E-ds
100. Az A és B pontbeli potencidlok kiilonbsége a két pont kozti fesziiltség: Uy — Ug = Uyp
WaB

101. Fesziiltség és munka kapcsolata: Uyg = e

-

102. Fesziiltség kiszamitdsa az A és B pontok kozott: Uyp = ff E-ds
103. Fesziiltség homogén elektromos térben, térrel egyiranyu d elmozdulas esetén: U = Ed

104. Elektromos térerdsség és potencial kapcsolata: E= —gradU = —VU

105. Az elektrosztatikus tér 1. alaptorvénye

integralis alak: ¢, E - ds =0 differencilis alak: rotE =V x E = 0
106. Ponttoltés altal keltett térerdsség: E= ’;—f e,
kQ

107. Ponttoltés potencialja r tavolsagban: U = -

kQ1Q>

108. Két egymastol r tavolsagra 1évo ponttoltés kdzott 1étrejovo potencialis energia: Ep = -

109. Kapacitas definicigja: C = %

; . . i 1 11
110. Két sorosan kapcsolt kondenzator ered6 kapacitasa: =oto
12 1 2

111. Két parhuzamosan kapcsolt kondenzator ered6 kapacitasa: C;, = C; + C,

N

112. Elektromos dipélmomentum: p = Q!
113. Dipdlusra hat6 forgatonyomaték homogén elektromos térben: M= p X E

114. Polarizaciovektor linearis kozegben: P= K&‘OE

115. Elektromos indukciovektor (eltolasvektor) definicioja: D= EOE +P= SOETE =¢E



116. Elektromos indukciofluxus: i = fF D-dA

117. Az elektrosztatika II. alaptorvénye (Gauss torvény — a harmadik Maxwell-egyenlet)

integralis alak: gﬁF D-dA=Q differencialis alak: divD = V-D = p
118. Sikkondenzator kapacitasa: C = ¢, srg
119. Kondenzator feltoltéséhez végzett munka (az elektromos tér energiaja): W = %C U?

D-E

N |-

120. Elektromos tér energiasiiriisége: wg = %EE 2 =
121. Alland6 aramerdsség definiciéja: I = %
122. Aramsiriiség vektor nagysaga: j = limy_,, "

123. Aramsiiriiség és aramerésség kapcsolata: [ = fF IE dA

124, Idegen térerésség definicidja: E* = %

125. Az elektromotoros eré kiszamitasa az aramforras két polusa kozott: € = [ _+ E*-d3

126. Ohm térvénye
integralis alak: U = RI differencialis alak: E = pJ
127. Kirchhoff I. térvénye (csoméponti torvény): YN, I = 0

128. Kirchhoff II. torvénye (hurok torvény): ¥, U; = 0

129. Két parhuzamosan kapcsolt ellenallas ereddje: L =142
Riz R1 Ry

130. Két sorosan kapcsolt ellenallas ereddje: Ry, = R; + R,
131. Vezeték ellenallasanak kiszdmitasa: R = p%
132. Elektromos tér munkaja a rajta athaladé Q toltésen: W = QU

2
133. Joule-hé teljesitménye egy ellenallason: P = % =I?R =UI

-

134. Ampere-er6 homogén térben 1év6 egyenes vezetbre: F = | IxB
135. Lorentz-eré magneses térben mozgo toltdtt részecskére: F= qu X B
136. Mégneses dipolmomentum definicioja: 71 = I4 = IA7

— =

137. Aramhurokra hat6 forgatonyomaték: M=mxB
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. R ce 0 _ B = 7V
Magneses térerdsség definicidja: H = T M (ug = 4m-1077 ﬁ)
0

Magnesezettség vektor lineéris kdzegben: M= )(ﬁ
Magneses indukcio6 és magneses téresosség kapcsolata: B= Moﬂrﬁ

. , o 1 13 =
Magneses tér energiaslirisége: wy, = EMH 2= EB -H

Ampere-féle gerjesztési torvény

N

integralis alak: gﬁG H-ds= NI differencidlis alak: rotH = Vx H = j
Aramjarta hosszll egyenes vezetd magneses tere: H = o
{ - , , N
Aramjarta hosszu (I) egyenes tekercs magneses tere: H = 71

. L N 1dExi
Biot-Savart térvény: dB = Z_;;. el

r3

Migneses Gauss-torvény (a negyedik Maxwell-egyenlet)

-

integralis alak: ¢, B-dA =0 differencidlis alak: divE = V-B = 0

. . . . . B2 - Brs 3\ 4=
Neumann-torvény magneses térben mozgo vezetore: 45 = fA E*-ds = fA (v X B) - ds

. . do
Faraday és Lenz torvénye: € = — e

-

Magneses indukciofluxus: @ = [ B-dA

Effektiv dramer8sség kiszamolasa: I,rr = /% fOT 12dt

Faraday-Lenz torvény és az indukdlt elektromos térerdsség (a masodik Maxwell-egyenlet)

integralis alak: gﬁG E-ds= —%fF B-dA differencialis alak: rotE = VX E = —Z—l:
Tekercsben indukalodott elektromotoros erd: € = —L %

Tekercsben 1év6 magneses tér energiaja: W = %LI 2
Altalanositott huroktérvény: IR + L % + % =¢
Induktiv reaktancia: X; = Lw

Kapacitiv reaktancia: X, = i

Aramerésség soros RLC korre kapesolt koszinuszos fesziiltség esetén: I(t) = I, cos(wt — @)



158. Ohm-torvény altalanos alakja valtoaramu korokre: Iy = %

159. Impedancia soros RLC kérben reaktanciakkal: Z = /R2 + (X, — X()?

XL—Xc

160. A faziskésés tangense: tg ¢ = -

s s . .. P R
161. Teljesitménytényezo: P—h =cosp =~
l

1

162. Aramer8sség rezonanciafrekvenciaja soros RLC korben: f,. = Py

163. Hatasos teljesitmény soros RLC korben: Py, = Iog*R

1o 1 g1 oy U. Ny , I N
164. Fesziiltség és aram transzforméldsa: —2% = —2 ¢s 22 = %
Uip N1 Iip Nz

165. Ampéere-Maxwell-féle gerjesztési torvény (az elsd Maxwell-eqyenlet)

)
Sl

-

integralis alak: ¢ H-ds=YN. I+ % J. D-dA differencialis alak: rot H =V x H = + =~

o~

166. Elektromagneses hullam terjedési sebessége: v NG

167. Elektromos és magneses térerdsség elektromagneses sikhullam esetében:

E= Eosin(wt —k- 7) H= ﬁosin(wt —k- 7)

— —

168. Poynting-vektor: S = E x H



